

верждений», считая ее **своею** — свои **«тактические рейды»** мы будем производить **за собственный страх и риск**. Из утвержденчества, как построения **синтетического**, можно вывести целый веер различных установок (как в свое время и из социалистической доктрины). Исходя из пореволюционной идеологической конструкции — можно провозглашать обращенность к различным социальным образованиям (напр. к рабочим, крестьянам, партиям, интеллигентам и т. д.), — устанавливать различные тактические схемы (эволюция, переворот, революция), не одинаковые внешне-политические линии (империалистическая, пацифистская, освободительная), — наконец, разные методы проведения в жизнь (бонапартизм, идеократизм, гандизм, недемократизм и т. д.).

Мы будем искать **наиболее последовательных**, с нашей точки зрения, пореволюционных установок, — исходя из достижений утвержденческой идеологии. В этой области нашими старшими соратниками нам предоставлена свобода исканий, свобода — так высоко ценяемая в утвержденческой среде. Наша молодежь не хочет, чтобы ее тянули на аркане в душную атмосферу все уже предрешивших новых партийных сект.

Мы ищем под ценным и опытным руководством; но мы **сами** найдем свой путь.

«Завтра»... На завтрашнем дне сосредоточено все наше внимание. Его облик хотим мы разгадать в пророчествах прошлого. Признаки его наступления ищем мы в сложном сегодняшнем историческом дне. В

нем, в этом **завтра**, — наш порыв, наша цель, наша вера безмерная.

Мы знаем, что с Революцией началось бессознательное, стихийное выпрямление национально-исторических путей нашей страны. Что коммунисты — только слепое орудие исторического замысла. Что страна охвачена созидательным порывом, — вопреки всем трудностям, тупому доктринерству и саботажу ее правящей верхушки.

Мы знаем также, что не коммунистическому правительству справиться с лежащими перед Россией мировыми задачами. Оно, это правительство, — уже стало тормазом Революции. Оно мешает ее духовно-национальному просветлению. Оно ведет Россию в тупик вульгарного, отжившего материализма. Оно не дает молодой, творческой революционной динамике переключиться на новые рельсы. Помочь этому переключению будем стремиться **мы**.

Пусть нас мало, пусть мы — только «стрелочники». Стрелочники Истории.

Конечно — ничтожны наши силы по сравнению с вихрем мчащегося, даль разрывающего экспресса. Но **своевременно и ответственно** сказанное слово — иногда тоже перевод ж.-д. стрелки; не требуя применения большой **физической** силы — он тем не менее меняет маршрут несущегося поезда...

Мы слабы силами — но сильны верою. Настанет день — и правительство паразитов и саботажников величайшей в мире Национальной Революции будет историей вышвырнуто вон.

.....
«Мы готовы помочь Истории...».

наш путь

Можно ли уважать эгоистов, купающихся в болоте собственных переживаний, неспособных и не желающих признавать свой огромный долг перед родиной на пуги ее тяжелых исторических испытаний? Вполне ли достойны звания людей те, — кто ставит выше всего материальное благо и приобре-

тение (все равно каким способом) возможно большего состояния, чтобы заполнить материальными-же удовольствиями идущую изнутри душевную пустоту и скуку?

Неужели нужно еще доказывать, что **только** собственная личность — этого мало. Что мы должны служить ближнему, на-

шей стране, человечеству. Что тот, в ком нет ощущения этого долга, тот, кто пришел в мир с мыслию о себе, и только о собственном благополучии — социально и духовно-обреченный человек.

Но те, которые стремятся оказать посильную помощь своему отечеству, — те должны внимательно выбирать путь для совершения своего дела. Слишком многие ошибаются, — и не они одни от этого страдают.

Мне кажется, что Истина жизни была нам дана. Путь к свободе, равенству, братству был указан. Но мы деловито суетимся на безвыходных узких тропинках, не видя широкой торной дороги, ведущей прямо к цели. Говорят, что несмотря на то, что эта дорога пряма и коротка, по ней до невозможности трудно идти. Забывают, что каждый шаг вперед по этой дороге неизмеримо больше сокращает путь, чем бесчисленные километры, пройденные по тропинкам без выхода.

Мы, издающие эти страницы, стремимся идти по светлой дороге. То, что мы видим в ее конце — нам дороже всего в жизни. Мы хотим достижения этой Цели в полной чистоте и целостности. Но пока, — Она еще только светит нам. При ее свете мы ви-

дим все уродливые, искаженные пути наших братьев. И этот свет, который сам по себе — энергия, да претворится он в нас в энергию живую, в действительную помощь тем, кто ищет и не видит света. Лучи Христианства должны просиять в России и пронизать сумерки человечества; мы ищем каким способом мы сможем отдать на это и свои силы. Мы знаем, что веру нельзя навязать, она приходит сама. Но можно видеть дела верящих и поверить в их истину. Именно этим путем мы и хотим завоевать доверие. Мы отбрасываем два «пути к блаженству» современного человечества: коммунизм и капитализм. Они враги друг другу, но мы враги им обоим. Мы ищем претворения в жизнь Христовой Истины в Ее незапятнанном виде. Мы ищем в себе силы не ограничиться одним церковным — личным благочестием; христианство очищенное, христианство новое, к человеку и человечеству обращенное, христианство социальное — вот путь сияющий впереди. Смиренно и дерзостно вступаем мы на эту дорогу.

Христианство — наша основа, наш исход и наша цель.

Валентин Андреев.

в порядке обсуждения

Ниже мы перепечатаем программную часть статьи Ю. А. Ширинского-Шихматова «Освобождение», появившейся два года тому назад в первой книге «Утверждений». Автор считает ее значительно устаревшей — но мы полагаем, что статья является и по сие время прекрасной исходной установкой для всестороннего обсуждения пореволюционной программы-минимум.

Мы, — те, кого принято считать «идеологическими утопистами» — вполне реалистичны в своих политических требованиях и твердо знаем, что большая ломка в настоящих условиях будет для страны убийственным ударом. Эта наша точка зрения была достаточно ясно указана в третьей книге «Утверждений»... «придется, разуме-

ется, исходить из нынешнего советского государственного устройства, постепенно и последовательно внося в него поправки и коррективы, соответствующие нашим основным миросозерцательным установкам» (стр. 9).

Перепечатывая статью мы рассчитываем на то, что наши читатели пришлют в Редакцию свои критические замечания, каковые будут использованы в последующих номерах «Завтра», — однако при обязательном условии, что замечания будут сопровождены конкретными формулировками, подлежащими, по мнению критиков, заменить собой или дополнить то или иное оспариваемое положение. Мы при этом надеемся, что наши читатели, чтобы внести предложения действительно-реальные — захотят пред-